

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, viernes 13 de Mayo de 1904.

N. 6.846

SECCIÓN POLITICA

Un escéptico

«Yo soy católico—me dijo,—católico activo, practicante, militante. Nada cuesta el serlo; el no serlo trae muchos disgustos. Para no creer se necesita mucha fe. Gozar de todos los placeres de esta vida, ganar en la otra la bienaventuranza, hay cosa más cómoda? ¿Dónde iré á encontrar otra religión que, sin exigirme nada, me lo prometa todo? No abomino á los incrédulos; me dan lástima. Más que por malvados tengo los por mentecatos. Se les brinda, vivos, el milagro, la curación de sus dolencias, el alivio de sus penas, el logro de sus deseos; se les ofrece, muertos, la gloria y beatitud perdurable, y esos majaderos, por renunciar á tales bienes, arrostran las iras, las persecuciones, la malquerencia y la inquina de las gentes. ¿Puede darse mayor locura? ¿Adónde arrastra á los hombres la fatal manía de pensar! Pero, simplistas, el creer es infinitamente más descansado. ¿Quién os mete á vosotros á juzgar de las cosas de tejas arriba? Dejad ese cuidado á los especialistas que á ello consagran sus vigilias. Yo he leído recientemente en un autor yanqui esta apreciación llena de buen sentido: dejemos que los religiosos nos hagan la ropa. ¡Pues aviados estábamos si fuéramos á fabricar por nuestras propias manos todo aquello que hemos menester!

Yo soy monárquico, monárquico fervoroso, monárquico convencido. No es que profesé el dogma del derecho divino, ni que crea que una persona puede poseer la soberanía como cosa de su propiedad, al modo de su gorro ó sus zapatillas, ni que me deslumbrén los argumentos fundados en las ventajas de un peder moderador inamovible, irresponsable, ajeno y superior á la lucha de los partidos, etcétera, etc. No, señor. Soy monárquico por la corte, por la etiqueta, por el palacio, por la corona, por el cetro, por el manto, por los coches de concha y de París, por la escolta real, por el cuerpo de alabarderos, por las damas de honor y los mayordomos de semana y los de casa y boca, y los sumilleros de cortina, y los cocheros con librea y los lacayos con peluca, por todo lo que la monarquía tiene de ostentoso, de aparatoso, de ceremonioso, de majestuoso, de teatral y de imponente. Estas exterioridades que parecen frívolas á los pensadores y vanas á los austeros, constituyen la esencia del régimen. ¿Qué otra cosa son los hombres más que niños grandes? Concibes tú á un jefe del Estado que viva Perro, 3, tercero, y vista de americana y hongo y

tome un simón cuando llueve? En países como el nuestro no tiene la República mayor enemigo que su sencillez y su modestia. Un paraguas y unos chancos hicieron más contra la candidatura de Montpensier al trono de España que todos sus otros méritos.

Yo soy taurófilo. No te diré que me extasie al contemplar como la pica arranca á la res una cuarta de pellejo ó como el caballo arrastra el bandullo y pisa sus intestinos. No llevo á tanta perfección; antes hay en la fiesta nacional algún detalle que me oprime el corazón y me solivianta el estómago. Pero prescindo de él y venzo mi repugnancia instintiva para entregarme por entero á la embriaguez que producen la algazara, el movimiento, la mancha de color. Me entusiasman el espectáculo de la plaza, la salida del toro, los arrostos del matador. No me enoja que haya su poco de bronce en el siete y en el ruedo su mijita de hule. Mi compasión por los diestros es muy moderada. Siempre que tengo noticia de alguna cogida viéneme á la memoria aquella carta en que el caballero de la Tenaza escribía á una dama su corresponsal: «Decíame que estáis en cinta y lo creo, porque la vida que lleváis no es para otra cosa.» ¡Y vosotros, hombres adustos, queréis privarnos de tales placeres. ¿Que le queda al pueblo español si se le quitan los toros? ¿Que es una fiesta bárbara? Sea; por eso la tengo por útil. Donde vosotros veis un excitante de la barbarie nacional, veo yo un derivativo. Si el mal está dentro, ¿como queréis que no salga fuera? Os parecéis á la muchacha presumida que combate con urgentes la erupción de las mejillas; el humor, disuelto en la sangre, se fija en sus ojos y la ciega. Si priváis á la bestia humana del desahogo de los toros, sabe Dios por donde saldrá.

¿Y todo para qué? ¡Famosa España la España de vuestros ensueños! ¡Una España sin sotanas, sin Marcha Real, sin coletas, sin alamares, sin caireles, sin mantones de Manila, sin mantillas blancas, sin rogativas, sin mendigos, sin cesantes y sin navajas! Una España virtuosa, austera, severa, jansenista, metodista, puritana, filosófica, culta, atildada, correcta, sapientísima, irrepachable! El colmo de la sosería y de la insipidez. ¡Pero eso no sería ya España! «En mi casa no comemos, pero nos reímos la mar», decía en cierta ocasión una chula. Tal es nuestra tierra. Quitarnos la guasa y la sandunga y el «¡olé!» y el «¡viva tu madre!» es arrancarnos el alma. Yo no censuro vuestro ideal por quimérico, sino por feo. Es este el único defecto que no se puede perdonar en la mujer y en la utopía.

Fuera vuestro fin laudable y no dejarían de ser absurdos é inadecuados vuestros medios. ¡Predicar, discutir, convencer! Pero, oratura, si aquí casi nadie hace lo que dice ni vive como piensa! El divorcio entre las ideas y los actos es en España absoluto. Es el único divorcio verdad que autorizan las costumbres aun que no le sancionen las leyes. Todos los propagandistas sois lo mismo: el misionero que consigne, á fuerza de trabajo y de paciencia, hacer

repetir el «Padrenuestro» á un indigena del Senegal ó de la Australia, juzga haber conquistado un nuevo adepto para Cristo. Quiero suponer que logras con razones ganar para tu causa un cerebro. ¿Y el corazón? ¿Y el estómago? ¿Y el hígado? Bajo la nueva idea, ¿no seguirá latiendo el hombre viejo? Sois como aquel que se creyera propietario del edificio por ser dueño del sotabanco. ¡Trabajo os mando si pretendéis transformar, al par de las ideas, caracteres, sentimientos, costumbres y pasiones!

¿Que soy un escéptico? ¿Que no tengo principios? ¿Que no creo en nada? Pues por eso lo acepto todo. Me falta, ya te lo he dicho, la fe robusta que es indispensable para reír de la fe. Si hay alguien que no sabe ó no quiere redimirse, no espere de mí redención. Allá él. La muerte del corregidor de Almagro me parece una triste muerte. El ejemplo de Cristo y el de don Quijote son sugestivos y elocuentes. Por mí ya pueden esquilarse al perro. Yo no entro ni salgo. En esa especie de empresas es infinito el desnive entre el resultado y el esfuerzo. Conmigo ó sin mí, el progreso hará su labor. ¿Te figuras que la tierra aumentará la velocidad con que rueda por el vacío porque yo me empeño en empujarla con todas mis fuerzas?

¿Me persuadió? No, sin duda. Pero, oyéndole, sentí en el corazón intenso trío como si sobre él se derritiera gota á gota toda la nieve de mis canas.

ALFREDO CALDERÓN.

Una interview con el general Bernal

(De La Correspondencia de España).

Acababa de desembarcar, después de una travesía bastante mala, y sin descansar apenas, me dirigí á la comandancia general.

Allí encontré, en su despacho, al general Bernal.

Me recibió éste con gran afabilidad y una vez que satisfizo su curiosidad con diferentes preguntas, le expresé claramente el objeto de mi visita.

Le hablé de mi excursión á Melilla y de la actitud de las kabilas fronterizas á esta plaza, respecto de España, sobre todo en los momentos actuales, en que está sobre el tapete el Tratado franco inglés, y no hube terminado cuando, interrumpiéndome el general Bernal, exclamó:

—Es un baldón para España ese Tratado.

Me quedé mirándole atentamente, como pidiéndole una ratificación ó atenuación á sus palabras, y debí interpretarlo así mi interlocutor, cuando añadió:

—Así lo estimo yo.

No dejé de reconocer la importancia de una declaración como esa, en labios precisamente de quien desempeña el mando de la plaza de Ceuta,

y sacando el lápiz y unas cuartillas transcribí literalmente la frase.

Bernal continuó diciendo:

—No puedo pensar por un momento en que nuestra larga historia militar en Africa se borre. Perdidas las colonias, el porvenir de España estaba aquí.

¿Qué situación es la que nos crea ese Tratado?

No lo sé yo; pero lo que yo puedo decir á usted es que las simpatías de los moros están con nosotros.

Anghera es partidaria de un protectorado español.

Los moros no pueden ocultar que llevan nuestra sangre.

Yo he tenido ocasión de confirmar, en el tiempo que llevo desempeñando el mando, que no es eso vana palabrería, y he procurado, por todos los medios que tengo á mi alcance, desarrollar una política de atracción.

He indicado oportunamente la conveniencia de llevar á cabo, previas las negociaciones necesarias, obras que los moros verían con sumo agrado, puesto que ellos serían los principalmente beneficiados.

Una carretera que pusiese en comunicación á Ceuta con Tetuán tendería á fomentar nuestro comercio con el interior, contribuiría á que los moros concurriesen á la plaza en número crecido, y no se daría el caso, repetido con frecuencia en todos los inviernos, de que el actual camino que comunica con Tetuán, y cuyo estado no puede ser más pésimo, se inundase por las riadas de Martín, quedando en absoluto intransitable y obligando á los moros á venir por mar, á menos que el estado de éste no se lo consienta tampoco.

Estoy en buenas relaciones con el caudillo de Tetuán, nos hemos visitado, y yo, demostrándole afecto, le regalé una pistola.

Algo le indiqué yo acerca del proyecto de dicha vía de comunicación, y comprendí el buen efecto que la propuesta mía le produjo.

Pues bien; esto podía hacerlo España, cuyos derechos en Marruecos nadie debía discutir.

¿Qué condición nos reserva al Tratado?

Tampoco tengo acerca de este extremo la menor idea.

No puedo admitir, por ningún concepto, que nuestros derechos no sean reconocidos y respetados, y menos que el Tratado radujese en tanto nuestra acción que llegase poco menos que á considerarnos prisioneros de la plaza.

Esto último heriría la honra nacional y el honor militar en términos tales, que yo creo que no habría general en nuestro ejército que en esas condiciones viniese á desempeñar el mando de esta plaza.

En mi entender, lo que se impone para nosotros es una revisión del Tratado de Wad-Ras, para afirmar

nuestro dominio en toda la extensión de campo que entonces se nos reconociera.

La cuestión de límites habrá que plantearla, no abandonándola como hasta aquí.

¿Limita nuestra iniciativa el Tratado? También esto es cosa de importancia extrema. Hoy estamos en muy buenas relaciones con nuestros vecinos; pero ¿quién me dice á mi que en el día de mañana un hecho cualquiera no viene á perturbarlas y no es objeto la plaza de una agresión? El Tratado no podría en ningún caso limitar nuestra acción para el castigo.

Estando yo aquí, ya sabría lo que tendría que hacer. Prescindir en un todo de la diplomacia y avanzar hasta que el castigo fuese un hecho.

Después de estas manifestaciones pedí á mi interlocutor su opinión acerca de los elementos que estimara precisos para la defensa de Ceuta, respondiéndome en los siguientes términos:

—Recordará usted el viaje del general Polavieja relacionado con las defensas.

Del proyecto que haya ultimado respecto á Ceuta, nada he de decirle. Me limitaré á satisfacer su pregunta:

Yo soy partidario de una línea exterior, única otra permanente defendida por cañones de tiro rápido. Una segunda línea la estimo una aberración.

He formado esta convicción con la experiencia.

De esa primera y única línea, á mi juicio, formaría parte el fuerte del Renegado, posición estratégica y conocida por el Acho del campo exterior.

Desde dicha posición se batían todas las cañadas y caminos.

Además domina por completo lo que pudiera constituir la línea interior ó segunda, y abandonada por nosotros la primera línea, resultaría que desde ésta nos batirían fácilmente todas las posiciones.

En las escuelas prácticas de artillería se vió que las piezas colocadas en el fuerte del Renegado destruyeron los simulados sirvientes de las emplazadas en la línea interior, llegando sus fuegos á inutilizar algunas de estas últimas piezas.

Una línea, pues, como queda dicho, permanente, y atrincheramiento para la infantería, y fortificación de carácter provisional por tanto esta última.

Guarnición que yo considero necesaria en todo momento.

Una fuerza divisionaria de infantería en número de diez mil hombres, provista de las piezas de campaña, y la cual iría formando sus líneas de atrincheramiento á medida que avanzase repeliendo cualquier agresión á la plaza.

Lo dicho en lo que se refiere á la defensa terrestre.

Ceuta sería inexpugnable por mar, defendida por obuses.

Los fuegos que vos son poco precisos, y de aquí la necesidad de que el número de obuses fuese en gran escasa.

Un nutrido fuego por elevación tendría fuera del alcance de los cañones de la plaza á cualquier escuadra, porque si bien el disparo es poco preciso, un blanco de éstos es de terribles consecuencias y de defectos seguros.

Fuerzas que exigiría el servicio de

la artillería de la plaza seis mil hombres.

Tales son las declaraciones del general Bernal, y que yo he mostrado verdadero empeño en reproducir con la mayor fidelidad posible.

MAHON

Extensión Universitaria

Conferencia del Sr. D. Juan Mir y Mir

El amplio salón de la escuela de niñas en que se celebran estas conferencias resultaba pequeño la noche del miércoles último en que, según habíamos anunciado, explicó el señor Mir su lección acerca de: «La cuestión social».

Difícil, muy difícil, se hace dar cuenta circunstanciada de cuanto dijo el conferenciante; el caudal de doctrina fué tan copioso que sería preciso publicar íntegro el trabajo del Sr. Mir y gustosos lo haríamos si se nos facilitara; pero no teniendo taquígrafos y habiendo improvisado el orador, esto es imposible. Procuraremos dar un boceto, por lo menos, en que se vean las líneas generales de la conferencia, que bien merece el dictado de magistral, pues en ella se han delineado con exactitud los antecedentes y estado actual de esta cuestión que es hoy la principal, la que más preocupa á los pensadores en sus gabinetes de estudio y á los gobernantes en sus Consejos y á todos, pobres y ricos, intelectuales y obreros, ya que se trata del bienestar de todos y de la misma vida de la humanidad que ha de resolver, y resolver pronto, antagonismos dañinos, problemas que siempre han estado planteados de una manera que pudiéramos llamar inconsciente y hoy lo están de una manera reflexiva.

Comenzó el Sr. Mir relacionando su conferencia con la anterior de la que había de ser la suya la continuación diciendo: «Tengo intención de exponeros el estado actual de la sociedad y los progresos que debe aún realizar si ha de continuar la marcha hacia el eterno ideal, que es el reino de la justicia, la realización del bienestar, ideal eterno y siempre el mismo en su esencia, pero modificado en grado y en manera de comprenderlo según el estado mental del hombre en cada época, de suerte que cuando un ideal se realiza aparece otro.»

Pasa en revista á continuación el origen de las sociedades humanas y el de las clases sociales que dimanan del estado guerrero productor del canibalismo primero, después de la esclavitud, y de la servidumbre hasta la aparición del estado llano y el proletariado moderno, al cual no solo pertenecen los obreros manuales, los proletarios de blusa, sino también los de levita, los intelectuales cuya suerte es aún más amarga que la de los primeros por obligaciones impuestas por las costumbres.

Nuestra civilización, apesar de su grandeza, es imperfecta mirando al porvenir.

En elocuentes períodos pinta el dolor universal que todo lo invade, que á todos llega, á los pobres porque no tienen pan, á los ricos porque sufren al ver sufrir, engendrando esta universal desdicha el pesimismo, esa tendencia deprimente, inmoral y an-

científica. Consecuencia obligada del concepto pesimista es la ley de Malthus que el Sr. Mir analizó admirablemente, quedando probada su falsedad, porque se produce de todo mucho más de lo que se necesita y con los progresos científicos y su aplicación á la agricultura los productos son cada vez mayores y porque el mundo está muy poco poblado puede alimentar población por tanto mucho más densa que la actual, lo cual prueba con citas de Kropotkin y Reclus. Hay para todos y sin embargo el 30 por ciento de los obreros no tiene trabajo. En Francia 4 millones de hombres sobran, no tienen en qué ocuparse. Estos fenómenos dimanen en concepto del orador del sistema de competencias no solo individuales sino colectivas de hombre á hombre y de nación á nación, que producen las guerras por adquirir mercados y no tendrá remedio esta manera de ser tan imperfecta sino el día que á la competencia substituya la solidaridad.

La lucha por la vida no da el triunfo á los mejores sino á los más aptos que son ó los más agresivos ó los más astutos, es decir, los peores, verdaderos piratas.

Define el capital social como trabajo colectivo acumulado explicando la célebre frase de Proudhon: *la propiedad es un robo*.

De todos estos antecedentes se desprende la necesidad de un cambio de orientación que armonice tan encontrados intereses y que haga posible el progreso moral por todos deseado y hoy imposible, á juicio del conferenciante, por la pasión del dinero y la ambición del poder.

Acomete después el examen de los medios que considera como deficientes para remediar los males sociales; como tales juzga la beneficencia, los patronos buenos, los asilos y montepíos, la participación en los beneficios, y las cooperativas, citando á propósito de las últimas algún dato de Kropotkin que señala la subida de los alquileres y disminución de jornales en las regiones en que existían cooperativas y donde por consiguiente el obrero puede adquirir lo necesario con menos dinero.

Las huelgas, dice, tampoco son un remedio, su único valor es el de preparar la revolución.

Examinados estos medios pasa el orador al estudio de las diferentes escuelas socialistas y de las fórmulas que defienden para resolver el problema planteado y lástima fué que el escaso tiempo de que ya podía disponer le obligara á aligerar esta parte que, dados los profundos conocimientos del Sr. Mir, hubiera sido muy fructífera, sobre todo para aquellos que confunden bajo un sólo membrete tan diversas tendencias como las que hoy se disputan el campo político económico; aun así algo y muy bueno oímos sobre la organización soñada por los discípulos de Karl Marx convirtiéndola tierra en un cuartel y cada hombre en un número. También fustigó el socialismo que pudiéramos llamar regresivo de Lafarge. Para quien guarda el Sr. Mir todas sus complacencias es para Bakounine el rival de Marx y casi su vencedor, ó por lo menos el que dividió el gran partido de la Internacional. El socialismo Marxista se puede sintetizar en la fórmula: *á cada uno según*

su trabajo, el socialismo libertario de Bakounine con esta otra: *á cada cual según sus necesidades*. Bellamente hecho el paralelo entre ambas fórmulas, quedó muy por encima la del segundo que ampara al niño y al anciano, protege la mujer y salva al individuo de la brutal absorción del Estado.

Presentó el amor libre, frase que tanto asusta á los espíritus timoratos, no como el ayuntamiento fortuito de hombre y mujer cual el de las bestias, sino aquel que sea consecuencia de la libre elección de ambos, asegurándose así la independencia de la mujer por la seguridad económica del sexo débil que haría imposible la prostitución en todas sus formas.

¿Como se conseguirá en el orden práctico llegar á un estado de derecho como el soñado por los libertarios? Organizando la sociedad toda de abajo arriba hasta crear una especie de cooperativa universal formada por municipios, que á su vez se formarían por la libre cooperación de los gremios, de las asociaciones de todos los trabajadores.

La reforma social por evolución pacífica ó violenta no depende de los obreros, las clases ricas poniendo inteligencia y corazón podrían suavizar y hasta impedir toda violencia.

Terminó la conferencia con una bellísima imagen que quisiéramos expresar en igual forma que el orador. «El color rojo que usan los socialistas y que os asusta cuando mirais á lo porvenir, no es el de la sangre, es el rojo con que tiñe el cielo la aurora anunciando el día feliz de la justicia y la fraternidad humana.»

¡Así sea! exclamamos nosotros, así sea. No más sangre. A torren es la ha derramado la humanidad en su peregrinación á través del tiempo; sus más notables hijos han sacrificado sus vidas por el ideal; cada progreso ha sido pagado á buen precio.

Todo espíritu abierto á las aspiraciones elevadas de mejora estará muy conforme con las opiniones tan hermosamente expuestas por el señor Mir. Hemos alcanzado mucho; pero lo mismo que el que sube una montaña saliendo de profundo valle cada vez descubre más horizonte, así nuestra alma insaciable entrevé cada día espacios más dilatados, cada día exclamamos como Goethe: *luz, más luz*.

Salvo algunos pormenores de escasa importancia, de acuerdo estamos con el Sr. Mir en toda la primera parte de su oración. En lo que no convenimos es en los medios de realización; y el organismo que ha de substituir á los actuales, esa federación de municipios, es un mecanismo cuya instauración no vemos fácil ni tal vez posible.

Creemos que lo mismo que no se curan las enfermedades con un solo medicamento, tampoco una sola fórmula resolverá el problema social que es el más complejo de todos los problemas, y por lo tanto no tendrá más solución que las que traigan continuos mejoramientos en todos los órdenes de la actividad humana.

En lo que si creemos que acierta el Sr. Mir es en no renegar de la libertad; en la trilogía Libertad, Igualdad, Fraternidad no puede separarse ninguno de los términos; están tan íntimamente unidos que matando uno morirán todos.

No estamos seguros de como pensará el Sr. Mir al llevar á la práctica

del momento actual y de nuestro país el fruto de sus estudios; pero de su amor al progreso, de su amor a la democracia, hay que esperar que ya que tanta parte del camino anda con nosotros, nos acompañe aun una jornada y siga hasta que podamos restaurar en toda su pureza la democracia en España con su única forma posible, con la República; solo con esa forma se puede aspirar a un más allá, imposible mientras vivan entre nosotros tantas instituciones muertas.

Decir que el Sr. Mir estuvo muy bien, decir que el público lo aplaudió, vale tanto como no decir nada a los que no le escucharon: la conferencia de anoche fué la obra de un pensador, no de un sectario, y lo que más en ella vale es que de todos sus párrafos se desprende un sano y robusto optimismo que conforta el espíritu y alegra el corazón. No trató de infundir odios ni de alentar rencores. En algunos de sus remedios creemos que se equivoca, pero supo sembrar consoladoras esperanzas.

Como aspiración no estamos tan lejos: unos y otros, todos los demócratas, podemos aceptar la fórmula de Fouillée. «El ideal social es aquel en que se concilien la mayor independencia de cada individuo y la mayor solidaridad de todos.»

Este es el ideal y el camino: *Ciencia y Libertad.*

El sábado próximo disertará el profesor de Instrucción Primaria de Alayor D. Gabriel Comas y Ribas, tratando de la EDUCACIÓN FÍSICA.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Isla de Menorca».

El indicado buque ha sido portador de gran cantidad de cerezas para el consumo de esta ciudad.

Esta mañana ha celebrado nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria.

Mañana publicaremos el extracto de la misma.

Se nos asegura que uno de estos días debe llegar a esta ciudad el batallón de cazadores de Barbastro destacado en Mercadal, con objeto de practicar ejercicios de tiro al blanco.

Los ejercicios durarán cuatro ó cinco días y durante ese tiempo las tropas estarán alojadas.

Hoy hemos tenido el gusto de estrechar la mano a D. José Fruste y Cardús, nombrado recientemente maestro de la escuela pública del vecino pueblo de San Luis, de cuyo cargo tomó posesión.

El miércoles pasado celebre en el Teatro principal una función dedicada al casino «Unión Republicana» poniéndose en escena el celebrado drama de Perez Galdós «Electra».

Los artistas trabajaron á conciencia dando fiel colorido á sus respectivos papeles. El público fué interesándose en el transcurso de la representación, oyéndose frecuentes interrupciones dirigidas al jesuita de levita Pantoja, representado admirablemente por el Sr. Perelló.

En general la obra gustó mucho y sus intérpretes fueron llamados al

palco escénico varias veces, al final de todos los actos.

Esta tarde ha salido para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Isla de Menorca».

En dicho vapor ha salido para la península la notable compañía dramática de D. José Vico, la cual ha venido trabajando una corta temporada en el Teatro Principal.

En la sesión que esta mañana ha celebrado el Ayuntamiento ha tomado entre otros acuerdos, el de empezar desde mañana á regar las calles de esta ciudad, y que desde el próximo domingo toque en el paseo de Isabel II, de 5 á 7 de la tarde la banda municipal.

Dos mujeres de la calle de San Jaime que hace algunos días promovieron fuerte escándalo en la vía pública, han sido multadas por la alcaldía en dos pesetas cincuenta céntimos cada una.

Copiamos de la *Ultima Hora* de Palma de ayer:

La escuadra inglesa

Con procedencia de Cardiff llegó ayer el vapor inglés «Risio» agregado á la escuadra inglesa, para la cual conduce un cargamento de carbón mineral.

Esta tarde ha llegado otro vapor inglés con carbón y procedente del mismo puerto.

Conforme hemos dicho anteriormente el sábado irá llegando la escuadra por divisiones.

Entre los buques que la componen figuran los acorazados de combate «Bulwarch» y «Venerable» (insignias) «Russell», «Formidable», «Irresistible» «Londón», «Venerable», «Implacable», «Renovoir», é «Ilustrión».

Los cruceros protegidos: «Banchart» (insignia), «Abaukir», «Diana», «Pagassua», «Gladiator», «Pryamus», «Driad» «Speedy», «Hermione», «Volvar», y «Baudora»

Los torpederos: «Spyerd», «Dasyad», «Mallard», «Jyne», «Lüvsing», «Lónst» «Reggió», «Hangarvo», «Payramus», «Hag», «Bud», «Brustor», «Sarsón», «Daperate», «Cynthia», y «Griffón» que forman la escuadrilla de torpederos del Canal.

Los destroyers: «Mirmidón», «Bani-kés», «Inester», «Albatrots», «Fawn», «Boxer», «Fisk», «Lomts», «Earnets» y el aviso «Baddera».

Además llegarán otros buques de cuyos nombres no se tiene conocimiento todavía y varios de los que últimamente estuvieron anclados en nuestra bahía y que manda el almirante Beresford.

Los anteriormente citados van mandados por el almirante Campson-Dawwille y vice-almirante Gustana.

POLÍTICA MENORQUINA

Continúa siendo tema preferente el viaje del Sr. Salmerón á Menorca y la retirada del jefe de los republicanos Sr. Prieto y Caules, la cual se da como segura.

Según nuestras noticias y en caso de retirarse el Sr. Prieto y Caules algunos elementos de Mahón piensan presentar candidato para diputado á cortes al teniente coronel del batallón de cazadores de Madrid D. Federico Paez Jaramillo.

También se afirma que se presentará candidato el catedrático de la Universidad de Barcelona y caracte-

rizado republicano don Odón de Buen.

El Juez del Regimiento de Baleares n.º 2 llama á los excedentes de cupo Antonio Morey Cursach y Jaime Suñer Clar por falta de incorporación.

Se ha concedido ingreso provisional en el cuerpo auxiliar de oficinas militares al sargento del Regimiento de Baleares número 2 don Antonio Mir Ribas.

SUPRESION DE LA CAPITANIA GENERAL

Leemos en la prensa llegada hoy que el Ministro de la Guerra se halla dispuesto á reproducir las cifras de los gastos de su ministerio presentado á las Cortes en 19 de Junio de 1903, cuyo presupuesto para el año actual no llegó á aprobarse y si el del general Martitegui.

En dicho proyecto se insiste en modificar la organización militar del territorio de la Península que se divide en siete regiones.

En el referido proyecto se suprime también la Capitanía general de estas islas, constituyéndola por gobiernos militares exentos, que tendrían su residencia en cada una de las islas Baleares.

El día 14 de Junio próximo tendrá efecto en la dirección de la Compañía Arrendataria en Madrid un concurso para contratar los servicios de trasportes de trabajos de todas clases, efectos timbrados, empaques y papel de liar cigarrillos, desde el puerto de Palma á los almacenes de la Representación ó viceversa desde estas oficinas á las subalternas de Felanig, Ibiza, Inca, Manacor, Mahón, La Puebla y Sóller y desde la subalterna de Mahón al almacén de Ciudadela y vice-versa.

La duración del contrato será por tres años y empezará á regir el día 1.º de Julio próximo.

Igualmente se ha anunciado el concurso para el servicio de trasportes marítimos de dichos efectos entre los puntos del litoral de la península y las islas Baleares.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de dicha compañía.

El domingo próximo tendrá lugar en el casino «Unión Republicana», un gran baile de sociedad.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 7:20.

Manila.—Centenares de moros de Mindanao prepararon una emboscada sorprendiendo á un destacamento norte americano, matando á dos oficiales y quince soldados é hiriendo á tres.

Madrid 12, 10:50.

New York.—Ha ocurrido una ex-

plosión en la mina Lerrán de los Estados Illinois, resultando de ella seis mineros muertos y ochenta heridos.

Madrid 13, 7:15.

Córdoba.—El Rey llegó á las once de la mañana dirigiéndose á la Catedral en donde se cantó un Tedeum y luego verificose la recepción oficial y las tropas desfilaron ante S. M.

Madrid 13, 7:45.

Córdoba.—El Rey después de almorzar ha pasado ha visitar las famosas ermitas.

Por la noche conferenció por teléfono con la reina madre.

Madrid 13, 8:30.

Bilbao.—Continúa la huelga de panaderos iniciada hace días; las autoridades toman precauciones para evitar que falte el pan en la población.

Madrid 13, 9:10.

El ministro de la Guerra general Linares que ayer se indispuso, hoy ha mejorado notablemente.

El Gobernador de Madrid continua sus gestiones con la empresa de los ferrocarriles del Mediodía y con los obreros, con el objeto de evitar la huelga. Créese que las gestiones tendrán resultado satisfactorio.

Madrid 13, 9:50.

Lisboa.—En la corrida de toros celebrada ayer un toro mató al caballero en plaza Fernando de Oliveira, lo cual causó penosa impresión en el público.

Madrid 13, 11:00.

Sevilla.—Anoche después de despedirse el Sr. Maura del Rey y al dirigirse al Alcázar, por las calles del tránsito le silbaron estrepitosamente y se oyeron fuertes mueras, siendo contestados por varios vivas de los que acompañaban al presidente; esto produjo gran alarma siendo detenidos tres individuos. Uno de los manifestantes arrojó una gruesa piedra al coche del señor Maura, logrando escapar.

Cotización Oficial

Madrid 11 Mayo á las 16.

4 % interior.	75'25
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %	00'00
Id. 5 por 100.	98'30
Carpetas.	00'00
Banco España	477'00
Tabacalera.	419'80
Paris á la vista.	39'10 á 00'00
Londres id.	34'88 á 34'98

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pop.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	46'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima.	107'00	00'00
Soc. Anglo española.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	00'00	00'00
Id. Marítima.	00'00	102'00

Mahón 13 Mayo de 1904.

Imp. de Francisco Estrella, á cargo de Miguel Ribó.

Falta Representante con sueldo fijo para compañía de seguros sobre enfermedades humanas en todas las poblaciones de importancia. Solicitudes con referencias. Ancha 12, Entresuelo-BARCELONA

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen.

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vagina y de la Matriz.



Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á Prima Fija fundada el año '900

Capital 20.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO, EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD ESTACION NUM. 5

Seguros de Incendios, Marítimos y Valores

Esta Compañía exclusivamente Española ha satisfecho desde su fundación mas de nueve millones de pesetas por siniestros liquidados todos amistosamente.

Representante general para la Isla de Menorca

D. Miguel Tomás.—Cardona y Orfila, 30.—Mahón

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social Ptas. 15.000.000'00

Reservas en 31 Diciembre 1901 » 14.780.954'35

Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903 » 420.212.624'31

Pagado á los asegurados hasta igual fecha » 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Ganga

Se venderá á un precio relativamente barato una **HISTORIA UNIVERSAL** usada, escrita por CESAR CANTU, compuesta de 12 tomos, desde lostiempos mas remotos hasta hoy vertida al español en vista de las reformas y correcciones hechas por el autor en la última edición italiana por distinguidos literatos y bajo la dirección de D. Francisco Nacente y Soler, autor de varias obras científicas é históricas.

Consta de 500 láminas primorosamente grabadas en la piedra que representan trajes, usos, costumbres, armas, edificios, monumentos, etc., según los trabajos más modernos y exactos que acerca de las ilustraciones históricas se han hecho en Francia, España, Alemania, Inglaterra, Bélgica, Italia, y con los mapas necesarios para el estudio de la Historia Universal.

En esta imprenta informarán.

MAQUINISTA

En la zapatería de la plaza del Príncipe núm. 11, se necesita una que sepa su obligación.

AVISO

En la calle de Cifuentes número 9, se compran trapos, huesos, hierros, metales y toda clase de desechos

Cifuentes 9, MAHON

CASA DE COMIDA

Buenaire 20

Se sirven raciones

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

Don Francisco Buisen y

Barleta Juez de primera Instancia de la ciudad de Mahón y su partido.

Por el presente, que se expide en méritos de lo acordado en providencia de ayer, dictada en la pieza segunda sobre reconocimiento, graduación y pago de créditos del concurso necesario de acreedores contra D. Agustín José Carrió y Martorell, se cita para la Junta de graduación de los créditos reconocidos, que se ha de celebrar el día quince de Junio próximo y hora de las nueve de la mañana en la Sala de Audiencia de este Juzgado, sito en la calle Nueva número 27 de esta ciudad, á los que fueren herederos ó causa-habientes de los acreedores D. Juana Saura y Carreras, D. Bartolomé Salord Gelabert, D. Tomás J. Salord y Salord, D. Simón Marqués y Fiol, y D. Jaime J. Moysi y Femenias, fallecidos los cuatro primeros en la Ciudad de Ciudadela en esta Isla y en la presente Ciudad de Mahón el último, los días veinte y seis de Diciembre de mil

novecientos uno, diez y nueve de Octubre de mil ochocientos noventa y siete, veinte y uno de Junio de mil novecientos uno veinte y tres de Julio de mil novecientos tres, y diez y siete de Marzo de mil novecientos dos respectivamente, los cuales deberán comparecer si les conviere á la expresada junta con los documentos justificativos de su personalidad.

Dado en Mahón á diez de Mayo de mil novecientos cuatro.—Francisco Buisen.—Ante mí, Lodo., Jaime Allés.

Para vender

Lo está la casa de la calle de la Plana n.º 74 de esta ciudad.

Informarán en esta imprenta.

Oficial carpintero

Se necesita uno. En esta imprenta informarán.